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La prova si compone di 16 pagine, di cui 5 vuote.

INDICAZIONI PER IL CANDIDATO

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.

Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto. 

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulla scheda di 
valutazione.

La prova d'esame si compone di due parti. La prima parte comprende 20 esercizi brevi, la seconda 5 esercizi strutturati. Il 
punteggio massimo che potete conseguire è di 40 punti, di cui 20 nella prima parte e 20 nella seconda parte. Nella prima 
parte ogni risposta esatta vale 1 punto, nella seconda parte il punteggio previsto per ciascun esercizio è indicato nella prova 
d'esame.

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti all'interno della prova utilizzando la penna stilografica o la 
penna a sfera. Scrivete in modo leggibile: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad 
essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

Nella risoluzione degli esercizi che prevedono dei calcoli, deve essere riportato in modo chiaro e corretto tutto il 
procedimento attraverso il quale si giunge al risultato, comprese le deduzioni e i calcoli intermedi. Arrotondate i risultati alla 
seconda cifra decimale. Nel risultato devono essere sempre indicate anche la valuta o l'unità di misura. In caso contrario 
all'esercizio saranno assegnati 0 punti. 

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro.

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.

Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato sono consentiti l'uso della penna stilografica o a sfera, della geosquadra o del righello, di una calcolatrice 

tascabile priva di interfaccia grafica e possibilità di calcolo letterale.
Al candidato viene consegnata una scheda di valutazione.

SESSIONE INVERNALE

Državni izpitni center

MATURITÀ PROFESSIONALE

C o d i c e  d e l  c a n d i d a t o :

Prova d'esame
ECONOMIA

Giovedì, 3 febbraio 2022 / 90 minuti
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VOLTATE IL FOGLIO. 
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PARTE 1. 

Cerchiate la lettera che precede la risposta corretta. 
 
 
1. La società a responsabilità illimitata  

A è una società di capitali.  

B è una società con un numero illimitato di soci.  

C non ha personalità giuridica.  

D è una società di persone.  

 
 
2. Sono definiti beni pubblici  

A i beni che vengono pagati dallo stato.  

B i beni illimitati.  

C i beni dei quali non è necessario fare un uso razionale. 

D i beni disponibili in misura superiore al loro fabbisogno.  

 
 
3. Una struttura organizzativa, nella quale ogni subordinato riceve ordini solamente da un superiore, 

è denominata 

A autocratica. 

B processuale. 

C funzionale. 

D lineare. 

 
 
4. Le principali istituzioni europee sono  

A il Parlamento europeo, il Consiglio europeo e la Commissione europea. 

B il Parlamento europeo, la Commissione europea e la WTO. 

C il Parlamento europeo, il Tribunale dell'Unione europea e l'OECD. 

D il Tribunale dell'Unione europea, la Commissione europea e la Banca nazionale della 
Slovenia. 

 
 
5. Lo sconto è una riduzione del prezzo per  

A l'acquisto di 100 kg di mele. 

B il pagamento antecedente al termine di pagamento stabilito.  

C l'apertura di un punto di vendita ristrutturato nella vecchia sede.  

D i danni dell'imballaggio della merce. 
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6. Un'impresa che produce connettori elettronici ha 47 dipendenti. In base all'attività svolta, 
l'impresa appartiene al  

A settore primario.  

B settore secondario.  

C settore terziario. 

D settore non profit.  

 
 
7. Il banditore è colui che  

A organizza l'asta e paga la provvigione.  

B paga le parti e specula sul numero massimo degli offerenti.  

C conduce l'asta e comunica il successivo prezzo massimo in base alla differenza stabilita (per 
es. 5 % del prezzo base). 

D invia l'offerta in busta sigillata agli organizzatori dell'asta, entro il termine pubblicato.  

 
 
Collegate logicamente le due colonne inserendo nella colonna di sinistra il numero 
corrispondente alla soluzione appropriata della colonna di destra.  
 
 
8. 

____  assicuratore 1 persona che riceve l'indennizzo  

____  beneficario 2 persona che stipula il contratto 
d'assicurazione  

____  assicurato 3 la persona assicurata  

____  riassicurato 4 copre una parte del rischio  

 
 
9. 

____  economia 1 gruppo organizzato di persone  

____  efficacia 2 scienza economica  

____  homo oeconomicus 3 uomo economico  

____  società 4 espressione del principio di economia  

 
 
10. 

____  ricerca secondaria 1 studi a panel 

____  segmentazione di mercato 2 uso di dati dalle relazioni annuali  

____  posizionamento di mercato 3 i nostri clienti praticano lo sci come 
attività ricreativa 

____  ricerca primaria 4 un'automobile potente e sicura  
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11. 

____  »visto piaciuto« 

____  tipo 

____  descrizione 

____  marchio  

1 Mountain bike BMX 20 

2 Automobile, anno 2003, colore blu, 
incidentata 

3 Pantaloncini corti, ragazza, Nike Pro 

4 Letto aggiuntivo grande, poggiatesta 
regolabile a 6 posizioni  

 
 
12. 

____  pianificazione 

____  organizzazione 

____  direzione 

____  controllo 

1 Nell'organigramma dell'impresa ci sono 
5 reparti.  

2 Il direttore, prima di firmare il contratto, 
convoca in riunione i capireparto.  

3 Durante le vacanze l'impresa assumerà 
uno studente.  

4 Alla fine del mese, il capo del reparto 
finanze comunica i risultati della 
gestione. 

 
 
13. 

____  imprenditori 

____  ditta 

____  società economica 

____  stabilimento 

1 La forma giuridica dell'impresa è una 
società per azioni.  

2 Una cioccolateria produce praline, 
cioccolatini e cioccolato.  

3 Il nome di un'impresa ne permette la 
riconoscibilità e ne tutela l'individualità.  

4 In Slovenia, nel 2019, le persone 
giuridiche e le persone fisiche, che 
hanno realizzato entrate, sono state 
200.174.  

 
 
14. 

____  politica della distribuzione 

____  politica del prezzo 

____  politica della comunicazione di  
  mercato 

____  politica del prodotto 

1 Ai nostri clienti viene offerta la 
possibilità di pagamento in 12 rate. 

2 La notorietà del nostro marchio viene 
rafforzata dalla partecipazione alle 
fiere. 

3 La produzione di questo prodotto verrà 
cessata a causa del calo delle vendite. 

4 I nostri prodotti saranno a disposizione 
presso i principali rivenditori.  
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15. 

____   posto di lavoro 1 pianificazione della gestione 

____  mansione 2 contabile 

____  reparto 3 segreteria 

____  funzione aziendale 4 calcolo delle paghe 

 
 
 
Rispondete ai quesiti posti. 
 
 
16. Come viene stabilita la qualità in un contratto di compravendita, quando si vogliono uniformare i 

concetti, le forme, le dimensioni e le condizioni di sicurezza?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
17. Come viene chiamata la forma particolare di mercato, nella quale vince il cliente che offre il 

prezzo più alto per la merce oggetto di vendita? 

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
18. Che cosa comprende il commercio internazionale?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
19. Jana è un'imprenditrice autonoma che produce gilet, ciabatte e borse in jeans. Dopo un'analisi 

dei questionari forniti ai propri clienti, Jana ha constatato che dovrebbe allargare la propria 
gamma di prodotti. Ha iniziato a produrre anche portafogli, zaini e astucci. In termini tecnici, come 
viene chiamato l'ampliamento del programma di vendita?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
20. Chi è il procuratore? 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
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PARTE 2. 

1. Jure è uno fisioterapista, che ha fondato la propria impresa s.r.l. per massaggi e servizi 
fisoterapeutici a domicilio. Jure ha assunto 3 dipendenti; come direttore dell'impresa, si occupa 
delle finanze, cerca nuovi clienti e distribuisce il lavoro. Jure si consulta con i propri dipendenti e 
prende le decisioni insieme a loro. Nei prossimi sei mesi ha intenzione di assumere un'altra 
dipendente, perché vorrebbe ampliare la propria attività e offrire anche servizi di pedicure e 
manicure.  

 
1.1. Dove ha registrato la propria impresa Jure? 

 ________________________________________________________________________________  
(1 punto) 

 
 

1.2. Quale tipo di attività economica svolge Jure? 

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

1.3. Quale stile direttivo ha Jure? 

 ________________________________________________________________________________  
(1 punto) 

 
 

1.4. La pianificazione di Jure è strategica o operativa? 

 ________________________________________________________________________________  
(1 punto) 
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2. L'impresa SADJE, s.r.l. di Maribor è un grossista che già da diversi anni fornisce frutta all'impresa 
commerciale SPAR, s.r.l. di Lubiana. In gennaio ha fornito 1700 kg di mele al prezzo di 1,08 €/kg 
(IVA del 9,5 % inclusa nel prezzo). Il prezzo del trasporto fino a Lubiana è stato pari a 300,00 € 
(IVA del 22 % inclusa nel prezzo). 

 
2.1. A quanto ammonta l'IVA sulle mele in €? 

 Calcolo: 

 
 
 
 
 

(1 punto) 
 
 

2.2. Calcolate il prezzo d'acquisto per un kg di mele se vale la clausola franco SPAR, s.r.l. 
Lubiana. 

 Calcolo del valore d'acquisto: 
 
 
 
 
 
 
 

(1) 
 

 Calcolo del prezzo d'acquisto:  
 
 
 
 
 
 
 

(1) 
(2 punti) 

 
 

2.3. Il cliente SPAR, s.r.l. potrebbe chiedere uno sconto. Quale tipo di sconto potrebbe 
richiedere?  

 ________________________________________________________________________________  
(1 punto) 
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3. All'inizio di giugno, Marinka ha ordinato on-line tre bevande vitaminiche al prezzo di 14,80 €/500 ml. 
Il pagamento verrà effettuato in contanti alla consegna.  

3.1. Spiegate come viene definita la quantità di merce nel contratto di compravendita.  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

3.2. Scrivete il termine fisso della consegna dei prodotti ordinati da Marinka.  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

3.3. Se Marinka non avesse pagato in contanti alla consegna, quali altri metodi di pagamento 
avrebbe potuto utilizzare? Elencatene due.  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

3.4. Quali sono i vantaggi degli acquisti on-line? Elencatene due.  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 
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4. L'impresa OKO, s.r.l. produce occhiali da sole con montature in legno, e ha 15 dipendenti. L'anno 
scorso ha prodotto 6000 occhiali. Il prezzo medio di vendita di un paio di occhiali è stato di 
100,00 €. Le spese materiali sono state di 290.000,00 €, le retribuzioni di 240.000,00 €, le spese 
d'ammortamento di 50.000,00 €. 

 
4.1. Calcolate la produttività del lavoro.  

 Calcolo: 

 
 
 
 
 

(1 punto) 
 

4.2. Quanti occhiali, in media, vengono prodotti da un lavoratore? 

 
 
 
 
 
 

(1 punto) 
 
 

4.3. Fornite due proposte indicando cosa potrebbe fare l'impresa per migliorare l'efficienza della 
sua gestione, o per aumentare la produttività. 

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

4.4. L'attività dell'impresa è stata efficiente? Calcolate il risultato economico. 

 

 
 
 
 
 

(1 punto) 
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5. L'immagine rappresenta le quote di mercato delle imprese produttrici di motori aeronautici.  

 
Immagine: Quote di mercato 
(Adattato da: https://www.statista.com/statistics/1099835/global-aircraft-engine-manufacturer-market-share/.  
Data di consultazione: 15. 10. 2020.) 

 
 

5.1. Quali sono le tre forme di concorrenza imperfetta?  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

5.2. Spiegate il tipo di concorrenza rappresentata nell'immagine soprastante.  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

5.3. Come vengono denominati gli accordi tra imprese, presenti su questo tipo di mercati? 

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

 
 

5.4. Indicate altri due esempi di mercati dove è presente questo tipo di concorrenza.  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 punto) 

https://www.statista.com/statistics/1099835/global-aircraft-engine-manufacturer-market-share/
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